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سوالات نمونه و نکات

)1فصل(

صحیح گویاوعددهاي



زیر1نکته روابط از عدد یک علامت تعیین صحیح(براي اعداد می)ضرب .کنیماستفاده

+ ×− = −+× + = +

−× − = +− × + = −

به2نکته توجه تعیین1نکتهبا در که کرد مشاهده توان فقط+ علامت،صحیحعددیکعلامتمی و ندارد تاثیري

هاي علامت کنند−تعداد می مشخص را عدد یک علامت که :هستند

هاي علامت تعداد حاصل− اگر علامت باشند زوج عدد شود +یک می

هاي علامت تعداد حاصل− اگر علامت باشند فرد عدد شود−یک می

کنید:سوال علامت تعیین را زیر .اعداد

−(−3) = − �−�−�−(+ 4)��� =

+�−(+3)� = −�−�+�−(− 4)��� =

ابتدا3نکته کنیم حساب را صحیح عدد دو تفریق یا جمع حاصل اینکه کنیمبراي می علامت تعیین را ها(اعداد پرانتز

کنیم می حذف نیز حاصل)را سپس عددجمعو کنیمدو می حساب زیر روابط از :را

باشند-1 علامت هم عدد دو هم،اگر با را عدد کنیمجمعدو .می

نباشند-2 علامت هم عدد دو کنیم،اگر می کم هم از را عدد علامتها(.دو گرفتن نظر در )بدون

باشد می بزرگتر عدد علامت همیشه حاصل علا(علامت عدد دو مقایسه گیریماعدادمتدر نمی نظر در )را

و:سوال جمع کنیدحاصل حساب را زیر هاي .تفریق

(+7) + (+4) = (+ 5) − (+11) = (+ 11) − 6 =

(−7) − (−3) = − 7− (+8) = − 8 − 6 =

اینک4نکته تفریقبراي و جمع حاصل و3ه صحیح ازعدد بیشتر کنیم3یا حساب را صحیح تعیین(،عدد را اعداد ابتدا

کنیم می حذف را ها پرانتز و کنیم می کنیم)علامت می حساب زیر هاي روش یکی از استفاده با را حاصل :سپس

اول می:روش شروع را محاسبه چپ سمت رااز حاصل سپس و کنیم می حساب را چپ سمت عدد دو حاصل ابتدا کنیم

و زنیم می جمع بعدي عدد آوریمبا می بدست را عبارت حاصل ترتیب این .به

کنید:سوال حساب را زیر عبارت حاصل

−7 + 8 − 11− 5 + 4 = (−7+ 8) − 11− 5 + 4 = (+1− 11) − 5 + 4 = (−10− 5) + 4 = −15+ 4 = −11

مبحث مهم صحیحنکات اعداد
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دوم :روش

کنیم-1 می جمع هم با را آنها باشند علامت هم اعداد همه حاصل(اگر باشد،علامت می بزرگتر عدد )علامت

جدا-2 را مثبت اعداد نباشد علامت هم اعداد همه بااگر سپس و کنیم می حساب جدا را منفی اعداد و کنیم می حساب

کنیم می حساب را حاصل تفریق حاصل(یک باشد،علامت می تفریق بزرگتر عدد )علامت

کنید:سوال حساب را زیر عبارتهاي .حاصل

+7 + 6 + 8 + 4 = −6 − 7− 8− 9 =

−8+ 9− 11 − 15 + 10 − 6 =−(−4) − (+8) + 7 + (−12) =

ریاضی4نکته محاسبات در عملیات انجام استترتیب زیر :بصورت

کنیم(پرانتز-1 می شروع را محاسبه پرانتز ترین داخلی )از

جذر-2 و توان

تقسیم-3 و چ(ضرب سمت از را محاسبه باشند هم کنار در تقسیم و ضرب کنیمپاگر می )شروع

تفریق-4 و جمع

کنید:سوال حساب را زیر عبارتهاي .حاصل

5 + �6— (−7 + 3) − 2� = −6 + 4 × 8 ÷ (−2) =

−72 ÷ (−8) × 4+ (−7) = 5 − 6 × 5 − 23 =

6نکته

=
آخري اولی�عدد عدد

متوالی عدد دو فاصله
+ ا1 باعتعداد عددي الگوي یک ثابتداد فاصله

=
2

ثابتمجموع فاصله با عددي الگوي یک اعداد

کنید:سوال حساب را زیر عبارتهاي .حاصل

2+ 4+ 6+ ⋯ + 128 = 14 + 21 + 28 + ⋯ + 119 =

5 + 8 + 11 + ⋯ + 215 = 4 − 8+ 12 − 16 + ⋯ − 120 =

اولی(×تعداد آخری+عدد )عدد
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علامت7نکته بخواهیم اعدا−و+اگر بین طوري کهدرا دهیم :قرار

ممکن-1 مقدار بزرگترین عبارت طوريحاصل را ها علامت باید اعدادشود ازبین بعد اعداد علامت تا دهیم قرار

علامت .شود+تعیین

شود-2 ممکن مقدار کمترین عبارت طوريحاصل را ها علامت اعدادباید تعیینبین از بعد اعداد علامت که دهیم قرار

.شود−علامت

علامت:1سوال خالی جاي شود–یا+در ممکن مقدار بیشترین ت عبار حاصل تا دهید قرار طوري .را

−23 (−117) (+24) (−218) =

علامت:2سوال خالی جاي ت–یا+در عبار حاصل تا دهید قرار طوري شودکمترینرا ممکن .مقدار

− (−47) (−33) (+84) (−166) =

متعارفی 1نکته کسر یک بصورت بتوان که را عددي معمولی(هر صحیح)کسر عدد آن مخرج و صورت که نوشت

گویندباشند می گویا عدد صفرباشد مخالف مخرج .و

دیگرهب( بصورت:عبارت کسري عدد هر به
�

�
آن  در �که و باشند� صحیح �و عددي ≠ گویند� می گویا ).عدد

√اعداد:1مثال 9 ,−√ 25 ,−
1

7
,2 3⁄ ,− 1 7⁄ ,−2

1

2
,−

7

3
,

3

5
هستند گویا .اعدادي

اعداد:2مثال
5

0
,√ نیستند7 گویا .اعدادي

کسري2نکته مخرج و صورت عدداگر یک صفر(در شو)غیر عددودنضرب یک به صفر(یا شوند)غیر تقسیم

است برابر اول کسر با آید می بدست که .کسري

هر:1سوال با مساوي کسر بنویسیدیکسه زیر کسرهاي .از

5

3
= = = −

2

3
= = =

کنید:2سوال کامل را زیر هاي .تساوي

20

12
=

6
=

5
−

36

20
=

18
=

5

مبحث مهم گویانکات اعداد
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کسر3نکته دو مقایسه :براي

استاگر:الف بزرگتر آن صورت که است بزرگتر کسري باشند برابر کسر دو .مخرج

است:ب کوچکتر آن مخرج که است بزرگتر کسري باشند برابر کسر دو صورت .اگر

مقایسه:ج هم با را آنها وسپس میگیریم مشترك مخرج کسر دو بین برابرنباشند کدام هیچ کسر دو مخرج و صورت اگر

کنیم .می

کنید:سوال مقایسه هم با را زیر (کسرهاي علامت. خالی جاي دهید=،>،<در )قرار .

3

5

4

5

7

5

7

6

2

3

3

4

−
3

5
−

4

5
−

7

5
−

7

6
−

2

3
−

3

4

کسر:الف4نکته دو داردبین وجود کسر شمار .بی

آمده:ب بدست کسر کنیم می جمع هم با را ها مخرج و هم با را صورتها کسر دو بین کسري کردن پیدا دوبراي بین

دارد قرار .کسر

�

�
<

�

�
⟹

�

�
<

���

���
<

�

�

(� ,� ≠ �)

ب:سوال بنویسید کسر کسرطوريهسه دو بین که
2

4
،

3

5
.باشند

�اگر:الف5نکته < �− آنگاه � > −�

کسر:ب دو  اگر
�

�
,
�

�
بطوریکه بگیریم نظر در  را

�

�
<

�

�
�)باشد   ,� ≠ −  آنگاه(�

�

�
> −

�

�

5:مثال < 5− هآنگا6 > −6

2

3
<

3

4
−آنگاه

2

3
> −

3

4

جمع6نکته حاصل اینکه ابتدایابراي کنیم حساب را کسري عدد دو صحیح(تفریق اعداد تفریق و جمع اعداد)مانند

کنیم می علامت تعیین کنیم(را می حذف نیز را وحاصل)پرانتزها گیریم می مشترك مخرج کسر دو مخرج بین سپس و

کنیم می حساب .را

اکبریان
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زی7نکته مراحل کسر دو بین مشترك مخرج کردن پیدا دهیمبراي می انجام ترتیب به را .ر

دهیم:الف می قرار مشترك مخرج را بزرگتر مخرج باشد پذیر بخش کوچکتر مخرج بر بزرگتر مخرج .اگر

ب:ب برابر.م.اگر مخرج دو کنیم1م می ضرب هم در را ها مخرج دهیم.شود می قرار مشترك مخرج را .وحاصل

برقرار:ج کدام هیچ قبل مراحل كاگر دهیم.م.نبود می قرار مشترك مخرج و کنیم می حساب را مخرج دو .م

ك8نکته محاسبه عدد.م.روش دو کسري(م )روش

ك اینکه کنیم.م.براي می ساده امکان حد تا را آنها سپس و نویسیم می کسر یک بصورت را آنها کنیم حساب را عدد دو م

مانند کنیم.م.ك1مثالو می حساب را عدد دو .م

دو.م.ك:1سوال کنیدم حساب را .عدد

[35 ,42]=
35

42
=

5

6
⇒ 35× 6 = 210 , 5× 42 = 210

کنید:2سوال حساب را زیر هاي تفریق و جمع .حاصل

−�−
1

20
� − �−

�1

15
� =�−

12

5
� + �−

8

15
� =

�−
15

7
� − �−

1

3
� =−2

1

4
− 3

1

3
=

کنیم9نکته می مشخص را حاصل علامت ابتدا کنیم حساب را کسري عدد دو ضرب حاصل اینکه صورت(براي در

کنیم می ساده کنیم)امکان می ضرب هم در را ها مخرج و ضرب هم در را صورتها سپس .و

ضرب:سوال کنیدحاصل حساب را زیر .هاي

�−
20

18
� × �+

24

15
� = �−

2

3
� × �−

5

7
� = �+2

1

2
� × �−3

1

3
� =

صورت 10نکته این به را تقسیم ابتدا کنیم حساب را کسري عدد دو تقسیم حاصل اینکه کنیمبهبراي می تبدیل  ضرب

اول دوم×کسر کسر کنیمومعکوس می حساب کسري اعداد ضرب مانند را حاصل .سپس

تقسیم:سوال کنیدحاصل حساب را زیر .هاي

�−
21

20
� ÷ �−

14

15
� = �−3

2

3
� ÷ �+2

1

2
� =
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اعشار11نکته اعداد يانواع

هاي-1 عامل فقط آن تجزیه در و کنیم تجزیه را نشدنی ساده کسر مخرج اعشاري5یا2اگر عدد باشد دو هر یا و

گویند می تحقیقی یا مختوم را کسرها این به .مربوط

:مثال
19

40
= 0/475

3

4
= 0/75

عامل-2 آن تجزیه در و کنیم تجزیه را نشدنی ساده کسر مخرج جز5یا2هاياگر به دیگري اول اعداد شامل و نباشد

گویند5و2 می ساده متناوب را کسرها این به مربوط اعشاري عدد ، .باشد

:ثالم
7

11
= 0/636363 … = 0/�63�

1

3
= 0/3333 … = 0/3�

در- 3 و کنیم تجزیه را نشدنی ساده کسر مخرج هاياگر عامل آن و5یا2تجزیه باشند دو هر یا آنهاو بر اعدادعلاوه

دیگري باشنداول تجزیه این در متناوبهم را کسرها این به مربوط اعشاري عدد گویندمرکب، .می

:مثال
19

12
= 0/8636363 … = 0/ ��863�

5

6
= 0/83333 … = 0/83�

عدد1نکته دو تفریق یا جمع حاصل اینکه ابتدااعشاريبراي کنیم حساب کنیمرا می علامت تعیین را پرانتز(اعداد

کنیم می حذف نیز را حاصل)ها سپس کنیمجمعو می حساب زیر روابط از را عدد :دو

دو-1 باشنداگر علامت هم هم،عدد با را عدد کنیمجمعدو .می

نباشند-2 علامت هم عدد دو کنیم،اگر می کم هم از را عدد علامتها(.دو گرفتن نظر در )بدون

باشد می بزرگتر عدد علامت همیشه حاصل علامت(علامت عدد دو مقایسه گیریماعداددر نمی نظر در )را

و:سوال جمع کنیدحاصل حساب را زیر هاي .تفریق

−(+3/7) − (−5) =(−3/2) − (−7/25) =

(−7/3) − (+2/8) + 5 =

ابتدا2نکته کنیم حساب را اعشاري عدد دو ضرب حاصل اینکه دوبراي سپس و کنیم می تعیین را حاصل علامت

کنیم می ضرب هم در را .عدد

کنید:سوال حساب را زیر هاي ضرب .حاصل

(+0/07) × (+2/1) =(−2/3) × (−3) =

اعداد مبحث مهم اکبریاناعشارينکات
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کنیم3نکته حساب را اعشاري عداد ا تقسم حاصل اینکه کسریبراي اعداد صورت بھ را اعشاری اعداد توان می ،

کرد حساب را کسری عدد دو تقسیم حاصل سپس و .نوشت

کنید:سوال حساب را زیر هاي تقسیم .حاصل

(+2/5) ÷ (−0/12) =(−0/32) ÷ 0/8 =

25 ÷ (−1/5) =

سوال

اعدادامی-1 −نگین
7

15
،+ 5 ،− 12/3 ،− 2

5

3
کنید، حساب .را

عدد-2 دو 3+مجموع
5

7
آنها دو اختلاف کنید2/3−و حساب را عدد دو آن باشد .می

3

 

 

کنید-  حساب را زیر هاي عبارت .حاصل

1

3�
1

3�
1
3

=
1�

1�
1�

3
2

2
2

5
=

1

2
−

1

3
+

1

4
÷

1

5
×

1

6
=

�2
1

3
1

1

4
�4

�
�7

25
� ��

1

�30
�
=

�−
7

12
− �−

5

9
�� ÷ [(−2/7) − (−5)]=
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اند دسته سه طبیعی اول-1:اعداد مرکب-2اعداد یک-3اعداد عدد

اول علیه:اعداد مقسوم هیچ خودش و یک بجزء که یک از بزرگتر طبیعی عدد ،عدد)شمارنده(هر باشد نداشته دیگري

باشد می علیه(.اول مقسوم دو فقط که طبیعی عدد هر دیگر عبارت به باشد)شمارنده(یا می اول عدد ، باشد )داشته

2:مانند , 3 , 5 , … , 11 , 13 , … , 97 , 101 , …

مرکب علیه:اعداد مقسوم خودش و یک بجزء که یک از بزرگتر طبیعی عدد ،عدد)شمارنده(هر باشد داشته دیگري

باشد می (مرکب که. طبیعی عدد هر دیگر عبارت به ازیا علیهبیشتر مقسوم می)شمارنده(دو مرکب عدد ، باشد داشته

)باشد

4:مانند , 6 , 8 , … , 12 , 14 , … , 99 , 100 , …

یک است:عدد یک عدد خود هم آن و دارد علیه مقسوم یک فقط چون مرکب نه است اول نه یک .عدد

بزرگتر)الف1نکته طبیعی عدد دو ضرب حاصل بصورت توان نمی را اول عدد نوشتهر .یک

13:مثال = 17 =

عدد)ب نوشترامرکبهر یک بزرگتر طبیعی عدد دو ضرب حاصل بصورت توان می

15 = 5× 3 18 = 2× 9 : مثال

عدد)الف2نکته حتما عدد دو آن از یکی باشد فرد اول عدد دو تفاضل یا مجموع .است2اگر

ضرباگر)ب اولحاصل عدد عددزوجدو حتما عدد دو آن از یکی .است2باشد

:سوال

اول-1 عدد دو بنویسیدمی139مجموع را عدد دو .باشد

2

 

اول-  عدد دو ضرب بنویسید262حاصل را عدد دو باشد .می

هستند)الف3نکته مرکب عدد آن خود بجزء اول عدد یک هاي مضرب .همه

3:مثال ∶ 3 ,6 , 9 , 12 , …

∶ 5 ,10 , 15 , 20 , …5

اعدادطبیعی

12



هستند)ب مرکب ، مرکب عدد یک هاي مضرب .همه

4:مثال ∶ 4 ,8 , 12 , 16 , …

6 ∶ 6 ,12 , 18 , 24 , …

ب)الف4نکته اینکه عامل.م.براي سپس و کنیم می تجزیه اول هاي عامل به را اعداد ابتدا کنیم حساب را عدد دو م

ب آنها ضرب حاصل ، کرده مشخص را عدد دو مشترك اول باشد.م.هاي می عدد دو .م

كبراي)ب اول.م.اینکه هاي عامل سپس و کنیم می تجزیه اول هاي عامل به را اعداد ابتدا کنیم حساب را عدد دو م

ك مشترك غیر هاي عامل همه و مشترك اول هاي عامل ضرب حاصل ، کرده مشخص را عدد دو عدد.م.مشترك دو م

باشد .می

کنید م.م.كوم.م.ب:مثال حساب را زیر عدد .دو

�84 ، 60 � = � × � × � = 12 � 84 ، 60 �= � × � × � × 7× 5 = 420

84 = � × � × � × 7 84 = � × � × � × �

60 = � × � × � × 5 60 = � × � × � ×�

ب5نکته باش.م.اگر یک عدد دو هستندنم اول بهم نسبت دوعدد آن گوئیم می ، (د هستند. )متباین

16):مثال , 25) = 1،(2 , 7) = 1،(7 , 5) = 1 ،(14 , 15) = 1

ب6نکته ك.م.اگر آنگاه باشند، متباین عدد دو یعنی باشد یک عدد دو عدد.م.م دو ضرب حاصل با برابر عدد دو م

شود می

9):مثال , 5) = 1 ⇒ [ 9 , 5 ] = 9 × 5 = 45

سوال

کنید- 1 تجزیه را زیر .اعداد

45 31 220 36 150
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هستند.م.ب- 2 متباین اعداد از جفت کدام کنید مشخص و کنید حساب را زیر اعداد م

(12 ,15) =(18 ,24) =

(11 ,12 ) =(7 ,13 ) =

(42 ,50) = (35 ,36) =

کنید.م.ك- 3 حساب را زیر اعداد .م

[12 ,15] =[18 ,24] =

[11 ,12 ] =[7 ,13 ] =

[42 ,50] = [35 ,36] =

اولبراي7نکته عددهاي عددتعیین دو مضرببین سپس ،و زنیم می خط را یک عدد و نوشته را اعداد ابتدا طبیعی

اول عددهاي مرکب تا هاي را زدن خط و زنیم می خط مجذوراولینرا که دهیم می ادامه اولی اول)مربع(عدد عدد آن

از شدهبزرگتر نوشته .اشدبعددهاي

:سوال

بین- 1 اول بنویسید60تا1اعداد را

بین- 2 اول بنویسید130تا100اعداد .را

عدد6نکته تقسیم با سپس و کنیم می حساب را عدد تقریبی جذر ابتدا عدد یک بودن مرکب یا اول تعیین موردبراي

مشخنظر را عدد بودن مرکب یا اول ، عدد تقریبی جذر از کوچکتر اول اعداد کنیمصبه .می

سوال

؟- 1 مرکب یا هستند اول زیر اعداد کنید تعیین

139 221 197 2100111
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سوال

از-1 کمتر اول اعداد کردن مشخص که130براي است بزنیمکافی خط را اول اعداد کدام ؟مضربهاي

بین-2 ؟200و170عددي شود انجام باید تقسیم چند حداکثر عدد این بودن اول تشخیص براي دارد قرار

روش-3 ازغربالدر کوچکتر اول اعداد تعیین :100براي

؟)الف بزنیم خط باید را اولی اعداد چه هاي مضرب

مضرب)ب ؟7اولین است عدد کدام خورد می خط که

51ُ)ج خوردا می خط که عددي ؟مین است عددي چه

ُم62)د ؟ا است چند خورد می خط که عددي ین

خطاگر)و آنها همه برروي زنیم می خط را اول عدد یک هاي مضرب که ؟42عددبکشیم،هربار خورد می خط بار چند

؟5مضربهاي)ه هستند کدام خورند می خط بار اولین براي که

خط7مضربهاي)ي بار اولین براي ؟که هستند کدام خورند می

از-4 کوچکتر اعداداول تعیین کنید100براي مرتب راست به چپ از خوردن خط ترتیب به را زیر اعداد غربال روش .به

66 ، 9 ، 8 ، 35 ، 98 ، 81 ، 77 ، 93 ، 42 ، 91 ، 32 ،87
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سوالات نمونه و نکات

)3(فصل

ها ضلعی چند

 



ها ضلعی چند

خط هر به صفحه در : ضلعی نکنندچند قطع را همدیگر ها ضلع آنکه شرط به گویند می ضلعی چند بسته شکسته

. رسند می بهم ضلع دو که راس در مگر

. هستند برابر هم با ها زاویه همه و هم با ها ضلع همه که هستند ضلعی چند : منتظم ضلعی چند

مربع ، الاضلاع متساوي مثلث : مانند

از ضلعی چند یک هاي زاویه تمام اگر : ( (کوژ محدب ضلعی ضلعی180چند چند آن به باشد کمتر درجه

. گویند می محدب

ضلع چند یک اگر : ( (کاو مقعر ضلعی ازیچند بزرگتر زاویه یک حداقل چند180داراي آن به باشد درجه

. گویند می مقعر ضلعی

تقارن

تقارن :مرکز

دوران-1 نتیجه مانند180اگر نقطه یک حول شکل یک اي شکلOدرجه گوییم می شود منطبق شکل آن روي

نقطه و دارد تقارن .Oمرکز باشد می شکل تقارن مرکز

مانند-2 اي نقطه ازOاگر نقطه هر قرینه که بطوري باشد داشته نقطهشکلآنوجود به واقعOنسبت شکل روي

گویی می نقطهشود و دارد تقارن مرکز شکل .Oم باشد می شکل تقارن مرکز

هر ( دارايnالف منتظم .nضلعی است تقارن) محور ) تقارن خط

هر در ( اگرnب منتظم باشدnضلعی .nزوج دارد تقارن مرکز منتظم ضلعی

هر در ( اگرnج منتظم باشدnضلعی .nفرد ندارد تقارن مرکز منتظم ضلعی

( .nدرد باشد می تقارن مرکز تقارن محورهاي برخورد محل دارند تقارن مرکز که منتظم هاي ضلعی

مبحث مهم فصلنکات 3هندسه

http://khanehriazi7.blogfa.com/
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موازي خطوط

خط دو آن با کند قطع را موازي خط دو موربی خط واگر تند ها زاویه از چهارتا که آورد می بوجود زاویه هشت

هستند برابر هم با باز هاي زاویه و برابر هم با تند هاي زاویه هستند باز ها زاویه از تا چهار

هستند مکمل باز زاویه یک و تند زاویه یک

خط-1 یک بر عمود خط هستند،دو موازي

عمود-2 موازي خط دو از بریکی خطی شود،شوداگر می عمود نیز دیگري بر

خط-3 یک با موازي خط .،دو هستند موازي خودشان

الاضلاع متوازي

. هستند موازي دو به دو آن روبروي هاي ضلع که است ضلعی چهار : الاضلاع متوازي

: الاضلاع متوازي هاي ویژگی

1-. هستند مساوي روبرو هاي ضلع

روبرو-2 هاي .زاویه هستند مساوي

3-. هستند مکمل مجاور هاي زاوي

4-. کنند می نصف را همدیگر قطرها

. هستند الاضلاع متوازي نوع یک کدام هر ،لوزي مستطیل ، مربع

که است الاضلاعی متوازي : زاویهمستطیل .چهار هستند قائمه )آن است مستطیل نوع یک (مربع

چهار که است الاضلاعی متوازي : چهمربع و مساوي .اضلع دارد قائمه زاویه ر

. دارد مساوي ضلع چهار که است الاضلاعی متوازي : )لوزي است لوزي نوع یک (مربع

. هستند برابر قطر دو ومستطیل مربع هر در

. یکدیگرند منصف عمود قطر دو لوزي و مربع هر در

وسط-1 کناگر وصل بهم دو به دو را مستطیل یک مجاور اضلاع .هاي آید می بوجود لوزي یک آنها برخورد از یم

وسط-2 .اگر آید می بوجود مستطیل یک آنها برخورد از کنیم وصل بهم دو به دو را لوزي یک مجاور اضلاع هاي

وسط-3 .اگر آید می بوجود مربع یک آنها برخورد از کنیم وصل بهم دو به دو را مربع یک مجاور اضلاع هاي

http://khanehriazi7.blogfa.com/
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وسط-4 یکاگر مجاور اضلاع الاضلاعهاي یکمتوازي آنها برخورد از کنیم وصل بهم دو به دو الاضلاعرا متوازي

آید می بوجود

وسط-5 یکاگر مجاور اضلاع الاضلاعهاي یکمختلف آنها برخورد از کنیم وصل بهم دو به دو الاضلاعرا متوازي

آیدبوج می ود

ذوزنقه

. هستند موازي آن ضلع دو فقط که است ضلعی چهار ذوزنقه

ذوزنقه: ویزگیهاي

1-. هستند مکمل ها ساق مجاور زاویه دو ذوزنقه هر در

مجاور-2 زاویه دو الساقین متساوي ذوزنقه هادر .هستندمساويقاعده

داخلی زاویه

= (� − �)× یک°��� داخلی هاي زاویه ضلعیnمجموع

=
(���)×���°

�
یک داخلی هاي زاویه از یک هر منتظمnاندازه ضلعی

که بپوشانیم ها ضلعی چند بوسیله طوري را سطح که است این ها ضلعی چند بوسیله سطح یک پوشاندن از منظور

یا و باشد نداشته وجود ها ضلعی چند بین خالی فضاي .هیچ نگیرند قرار هم روي ها ضلعی چند اینکه

ضلعی-1 سه نوع هر با میتوان را سطح یک پوشانید،روي ضلعی چهار نوع هر با یا

پوشانید-2 ... و ضلعی هفت ، ضلعی شش ، ضلعی پنج نوع هر با توان نمی را سطح یک  روي

منتظم-3 هاي ضلعی چند بین ضدر سه با (لعفقط منتظم )ی الاضلاع متساوي ،مثلث ( مربع ) منتظم ضلعی چهار ،

پوشان را سطح یک روي میتوان منتظم ضلعی روي.دیشش توان نمی دیگر منتظم هاي ضلعی چند از کدام هیچ با )

( پوشانید را سطح یک

http://khanehriazi7.blogfa.com/
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خارجی زاویه

باشدهردر می مجاور غیر داخلی زاویه دو مجموع با برابر خارجی زاویه اندازه مثلث

زاویه هرهمجموع خارجی باشد360ضلعیnاي می درجه

سوال

مقدار-1 شکل هر .xدر کنید حساب )(را

یک-2 داخلی هاي زاویه از یک هر )10اندازه خارجی زاویه از استفاده .(با کنید حساب را منتظم ضلعی

زاویه5یک-3 چند حداکثر محدب ؟50ضلعی باشد داشته تواند می درجه

،زیرسطح-4 شکل مربع کاشی یک شکل4با به و5کاشی منتظم است.4ضلعی شده پوشیده شکل مثلث کاشی

؟�زاویه است درجه چند

41∘

48∘

�

�

��

�

45°

52∘
80°

�

��

� ∥ ��

�
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سوالات نمونه و نکات

)4(فصل

معادلهوجبر

 



ترکیب-1 ازبه (ی هاي علامت با که حروف و ÷اعداد ، × ،+ می−، جبري هاي عبارت شوند می مربوط هم به (

. گویند

:مثال
5

2
, 3�� , 3� , 5� + 2� , �  

3

�
, √x کدام, جبريهر .عبارت باشند می

2-: شود می تشکیل قسمت دو از معمولا جبري جمله هر

میالف) متغیر آن به که ، حرفی .گقسمت ویند

( .ب گویند می ضریب آن به که عددي قسمت

: جملهمثال بهبه�3در و .3متغیر گویند می ضریب

3-. است یک آن ضریب باشد نداشته ضریب حرفی قسمت اگر جبري جمله یک در

: �مثال = 1 × � , − � = −1 × �

هم-1 به شبیه کاملا آنها ( متغیر ) حروف قسمت که هستند اي جمله ، متشابه هاي .هستندجمله

: مثال
3

2
�� , − �� , 3��

جمل-2 نمودن تفریق و جمع با توان می جبري عبارت یک سادهدر را جبري عبارت متشابه هاي کرد.ه

�3مثال + 5� = :�� − 3�� =

داخل-3 جملات تک تک در باید را عدد این شود ضرب پرانتز یک در عددي اگر :( پخشی (خاصیت پذیري توزیع

. کنیم ضرب پرانتز مثال:

2 × (3� − �) =−3 × (4� + 2� − 3) =

کنیم-4 رعایت باید را محاسبات در ریاضی عملیات اولویت ترتیب جبري عبارت یک کردن ساده ضرببراي (عمل

باشدبهنسبت می اولویت در وتفریق )جمع

سوال

. کنید ساده را زیر جبري هاي عبارت

2(3� − 2�) + 5� =3� − 8� + 3− 7� + � −
1

2
=

4��2 + �2 − 5�2� + 3�2� =−2 (3� + 2c) + 6� − � =

http://khanehriazi7.blogfa.com/
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عبارت جبريهايضرب

بخواهیمنکته جبرياگر جمله یک در را جبري جمله کنیمدیگریک آنضرب راضریب همها کنیمدر می ضرب

متغیر حرهاو کنیم)وف(قسمت می ضرب درهم نیز را .آنها

3� × 4�2 = 12��2 ، −5� × 3�2 = −15�3 ، −4� × −� = 4�2 : مثال

سوال

.ح=1 کنید ساده را حاصل امکان صورت در سپس و آورید بدست را زیر هاي ضرب اصل

3 × 4 = (2� + 3�) × (2� − 3�) =

3 × 4� = (3� + y)2 =

3 × (4� + 2�) = (�2 − 3�2)2 =

3� × (2� − 3�) = (2�2 + 3�) × (4� − 3�2) =

2 -. کنید کامل زیرا هاي تساوي

+(2� − �) = +
2��3�

5
= −32 =

−(2� − �) = −
2��3�

5
= (−3)2 =

جبري عبارت یک عددي مقدار

متغنکته بجاي اگر جبري عبارت یک معینیيهایردر هاي عدد مسئله(آن صورت شده داده دهیم)عددهاي قرار

آید می دست عبارت آن عددي مقدار

عملیات(ب انجام ترتیب عبارت حاصل محاسبه درراي .ریاضی کنیم رعایت باید را )محاسبه

سوال

رابطه- 1 و زیر هاي جدول به توجه وبا �. کنید پر مناسب عدد با را خالی جاهاي

2

�

−3
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2 -. کنید حساب شده داده مقادیر ازاي به را زیر هاي عبارت عددي مقدار

داراي-3 شکل مستطیل زمین و�یک عرض است�3متر طول .متر

ب را زمین این محیط و مساحت دهیدهالف) نشان جبري عبارت صورت

زمین این عرض اگر کنید.3ب) حساب را آن محیط و مساحت باشد متر

تجزیه جبريدر هاي عبارت فاکتورگیري) ): کنیم می عمل طریق این به

کمتر-1 تکرار با مشترك هاي عامل )ابتدا جبري هاي جمله ب.م.م جبري( هاي جمله در .رارا کنیم می مشخص

مشترك-2 هاي عامل بر جداگانه بصورت را جبري عبارت هاي جمله .همه کنیم می تقسیم کمتر تکرار با

سوال

1

 

 

 -. کنید تجزیه را زیر جبري هاي عبارت

�� + �� = �2� + �3 =  

12�� + 18� = 8�3 + 10��2 =

6�3� − 2��2 =  �5y2 + �2y4 =

2 -. کنید ساده را زیر هاي عبارت حاصل

�2��

����
=

6�2�15��

14 �2��35��2
=

716�712

79�75 =
�8��5

�7��4 =
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� = 2 , � = −3 � = −2 , � = −3

� ≠ ٠,١
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گیري (فاکتور )تجزیه
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از : زوج عدداعداد عدد2ضرب یک یکدر آیدصحیح می بدست زوج .عدد

عدد�اگر( است�2،باشدصحیحیک زوج عدد )یک

 : فرد کنیم)اعداد اضافه آن به واحد یک (یا کنیم کم واحد یک زوج عدد یک از آیداگر می بدست فرد عدد ،.

عدداگر( ،صحیحیک �2باشد − 1. است فرد عدد )یک

سوال

دو-ا جمع حاصل کلی حالت در که دهید .نشان است زوج عددي ، زوج عدد

2-. است زوج عددي ، فرد عدد دو جمع حاصل کلی حالت در که دهید نشان

جمع-3 حاصل کلی حالت در که دهید بایکنشان زوج یکعدد .و است فرد عددي ، فرد عدد

4-. است زوج عددي ، زوج عدد دو ضرب حاصل کلی حالت در که دهید نشان

حاصل-5 کلی حالت در که دهید .ضربنشان است فرد عددي ، فرد عدد دو

ضرب-6 حاصل کلی حالت در که دهید زوجیکنشان یکعدد .در است زوج عددي ، فرد عدد

رقمی دو :عدد نماد��نکته با عدد������را و دهند می .������نمایش گویند می آن مقلوب را

سوال

مضرب-1 مقلوبش و رقمی دو عدد مجموع کلی حالت در که دهید .11نشان است

مضرب-2 مقلوبش و رقمی دو عدد یک تفاضل کلی حالت در که دهید .9نشان است

3

 

 

مضرب-  مقلوبش و رقمی سه عدد یک تفاضل کلی حالت در که دهید .است99نشان

فرد و زوج اعداد

اعداد اعشاري بسط

http://khanehriazi7.blogfa.com/
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قرارابتدا-1 معادله دیگر طرف در ها مجهول و معادله طرف یک در اعداد که طوري به کنیم می مرتب را معادله

حاصل،بگیرند حسابآنهاسپس کنیمرا .می

. کند می تغییر آن علامت شود جابجا دیگر طرف به طرف یک از که جبري هرجمله یا و عدد هر

مجهول-2 ضریب اینکه مع+1براي طرف دو میاشود تقسیم مجهول ضریب به را .کنیمدله

سوال

1 -. کنید حل را زیر هاي معادله

−7+ � = 15 2� = −8

2� + 8 = −3� − 7 3� + 3 = −21

2-. کنید حل را زیر هاي معادله

1 − 2� = −3(� + 4) − 2 −2(3 − �) = 5(� + 2) − 8

3

 

.معادله-  کنید حل را زیر هاي

4

18
� −

7

9
=

7

36
−

2

3
� −

1

15
= −

3

10
�

1 +
5��1

6
= −

1

3

2

9
−

��2

3
=

1

2

−
��2

5
=

��2

4

عدد-4 دو آنها28مجموع اختلاف )6و معادله از استفاده با ) آورید بدست را عدد دو آن است

5

 

او48پدري-  فرزند دو دارد ؟10و12سال شود می برابر فرزندان سن مجموع با پدر سن سال چند از پس هستند ساله
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سوالات نمونه و نکات

)5(فصل

مختصاتوبردار

 



بردارهاي .مقابلمختصات بنویسید را

مساوي1نکته هستندبردارهاي هم:بردارهایی مساويکه بردارهاي ). هستند جهت هم ، اندازه هم ، ( (موازي راستا

( هستند. برابر مختصات داراي مختصاتی نظر از

سوال

بردار با مساوي بردار .aسه بنویسید را آنها مختصات و کنید رسم

همقرینهبردارهاي2نکته که هستند )بردارهایی (موازي اندازهوراستا اماهم جهتهستند .هم نیستند

: کرد رسم روش دو به توان می را ( بردارها (برآیند بردارها جمع

باشند-ا متوالی بصورت بردارها ابتداي،اگر که شود می برداري آنها جمع انتهايحاصل آن انتهاي و اول بردار ابتداي آن

باشد می آخر )بردار مثلثی روش )

بص-2 بردارها باشندواگر مشترك مبدا ضلع،رت دو شده داده بردار دو که طوري کنیم می رسم الاضلاع متوازي یک

) الاضلاع متوازي قطر باشند الاضلاع دارمتوازي مشترك مبدا بردارها با که برداردقطري دو جمع حاصل باشد) .می

روش )( الاضلاع متوازي

( بردارها برآیند ) بردارها جمع

���⃗
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سوال

را- ١ زیر بردارهاي جمع برايحاصل برداري جمع تساوي یک سپس و کنید رسم مثلثی روش ازبه کدام بنویسیدهر .آنها

را- 2 زیر بردارهاي جمع روشحاصل الاضلاعبه برايمتوازي برداري جمع تساوي یک سپس و کنید بنویسید رسم آنها

را- 3 زیر بردارهاي جمع برايحاصل برداري جمع تساوي یک سپس و کنید ازرسم .هرکدام بنویسید آنها

یک- 4 و برداري جمع تساوي یک شکل هر براي سپس و است دیگر بردارهاي جمع حاصل بردار کدام کنید مشخص ابتدا

. بنویسید مختصاتی جمع تساوي

����⃗

����⃗

�⃗

�

���

���⃗

����⃗ ����⃗

����⃗

����⃗

����⃗

����⃗ ����⃗

���⃗�

�

���

�

⃗

⃗

��⃗

����⃗

����⃗

����⃗����⃗

��⃗

����⃗

����⃗

����⃗

��⃗

����⃗

A

B

C
D

A

A

B

B

C

C D

��⃗
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تجزیه .یکبراي کنیم می استفاده الاضلاع متوازي روش از بردار

دونکته در را بردار نیک شماربهOyو Oxمعیناراستاي نمودبی تجزیه توان می صورت

در را بردار یک معین(اما راستاي بهOyو Oxدو نمود)یکفقط تجزیه توان می صورت

سوال

کنید-1 تجزیه شده رسم راستاهاي روي را زیر بنویسیدبردارهاي آنها براي برداري جمع تساوي یک سپس .و

بردار- 2 آنها جمع حاصل که را بردار دو �مختصات
− 13

4
بنویسید � را ،باشد

داد انجام را کار این توان می حالت چند �؟به � + � � = �
− 13

4
�

. شود می ضرب بردار عرض و طول در عدد آن بردار یک در عدد یک ضرب در

: −مثال �
+5
− 3

� =− 3 �
+4
− 3

� =2 × �
− 3
2
� =

سوال

رسم- 1 را نظر مورد بردار شده داده بردارهاي به توجه .کبا نید

t⃗ = −
5

2
�⃗ y⃗ = − 2�⃗�⃗ = 3 ⃗

2 -� بردارهاي به توجه ��⃗با �⃗و کنید ⃗بردار رسم .را

�⃗ = 3 ⃗ + 2 ⃗⃗ = 2 ⃗ − 3 ⃗

بردار تجزیه

بردار یک در عدد یک ضرب

�

�

��

�
�

����⃗ ����⃗ ����⃗

����⃗����⃗ ����⃗
����⃗
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3 -� بردارهاي به توجه ��⃗با �⃗و �⃗و کنید⃗و⃗بردار رسم .را

 ⃗ = − 3 ⃗ + 2 ⃗ + 2�⃗،⃗ = 2 ⃗ − 3��⃗ + ⃗

4 -� بردارهاي به توجه ��⃗با �بردار⃗و کنید⃗وe⃗و⃗و⃗هاي رسم .را

c⃗ = 3a⃗ + 2b⃗

d⃗ = − 3a⃗ + 2b⃗

e⃗ = − 2a⃗ − 3b⃗ 

f⃗ = 2a⃗ − b⃗

5-. کنید حساب را زیر هاي عبارت حاصل

�
2
− 1

� −
3

4
�
− 16
+8

� = − 4 �
− 5
+7

� + 3 �
+2
− 3

� = �
5
− 7

� + �
− 6
8
� =

6

 

.yوxمقادیر-  آورید بدست را

�
2x − 1
y � − �

9
− 2y + 1 � = �

− 3�
− 7

�،�
2x − 3
− 5

� = �
− 7

−� − 1 �،�
3
y � + �

x
− 7

� = �
− 7
+8

�

7 -. کنید حل را زیر هاي معادله

�
− 6
+7

� + 2x⃗ = �
+6
− 8

�،�
5

− 7
� + x⃗ = �

12
+7

�،3x⃗ = �
− 9
+8

�

8 -� بردارهاي به توجه ��⃗با �بردارمختصات⃗و . e⃗و⃗و⃗هاي آورید بدست a⃗را = �
2
1
� , b⃗ = �

− 2
3
�

c⃗ = 2a⃗ + 3b⃗ , d⃗ = − 2a⃗ − 3b⃗ , e⃗ = 3a⃗ − b⃗

���⃗

�

�

���⃗ ��⃗

����⃗

����⃗
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: از عبارتند مختصات واحد طول-1بردارهاي واحد =→بردار �
1
0
عرض-�2 واحد →بردار = �

0
1�

ب توان می را بردار هر مختصات صفحه دودر داده نشان حسب-1:صورت مختصاتی-2→و→بر بصورت

سوال

کنید- 1 رسم مختصات محورهاي روي را زیر ،بردارهاي

را بردار هر حسبسپس .→و→بر بنویسید

a⃗ = �
2
3
� , b⃗ = �

− 3
2
�

c⃗ = �
− 3
0
� , d⃗ = �

1
− 3

�

را-2 زیر حسببردارهاي .→و→بر بنویسید

a⃗ = �
− 3
0
� , b⃗ = �

+1
− 1

�,a⃗ = �
+5
3
� , b⃗ = �

− 3
+4

�

3 -. بنویسید را زیر بردارهاي مختصات

d⃗ = −ı⃗ + ȷ⃗،c⃗ = ȷ⃗،b⃗ = − 2ı⃗ − 3 ȷ⃗،�⃗ = 2 ı⃗ + 5 ȷ⃗

⃗�اگر- 4 = 2 ı⃗ + 5 ȷ⃗⃗��و = − 3 ı⃗ − ȷ⃗بردارمختصات.،باشد� . z⃗و⃗و⃗هاي آورید بدست را

  �⃗ = 5 a⃗ + 3b⃗ , y⃗ = − 2a⃗ − 3b⃗ , z⃗ = 3a⃗ − b⃗

5 -: مقابل شکل به توجه با

بردار ( c⃗الف = 2 a⃗ − 3b⃗. کنید رسم را

� بردار مختصات .⃗ب) آورید بدست را

مختصات واحد بردارهاي

����⃗ ����⃗
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6 -. کنید حل را زیر هاي معادله

�
4
− 3

� + 3 ⃗ = − 5⃗+ 3⃗2ı⃗ + ȷ⃗ + �⃗ = �
− 9
2
�

7 ⃗ = �
14
− 21

� − 7

� �

�⃗�
5
− 6

� = 2�⃗ − 5 ⃗

⃗�اگر- -7 = 3 ı⃗ − 2 ȷ⃗وb⃗ = �
− 2
4
�،باشد� بردار .⃗مختصات کنید حساب را

− 2 ⃗ + �⃗ = 2 ⃗ − 3� � ��⃗2 ⃗ + 3 ⃗ = 4� � ��⃗
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سوالات نمونه و نکات

)6(فصل

مثلث

 



مج1نکته با وتر (مجذور) مربع الزاویه قائم مثلث هر وعمدر

ضلع  دو (مجذورات) .مربعات است برابر دیگر

: ریاضی زبان به یا a2 و = b2 + c2

:2نکته  داریم مقابل الزاویه قائم مثلث در

a2 = b2 + c2

b2 = a2 − c2

c2 = a2 − b2

مرب 3نکته مثلثی در مجموععاگر با ضلع یک ( ((مجذور مثلث)وراتذمجمربعات آن باشد برابر دیگر ضلع دو

. است الزاویه قائم

سوال

1–. کنید بررسی زیر الزاویه قائم هاي مثلث از یک در را فیثاغورس رابطه درستی

2–. کنید حساب را مجهول ضلع اندازه زیر هاي شکل از یک هر در

؟- 3 است الزاویه قائم زیر هاي مثلث از یک  کدام

فیثاغورس رابطه

�

�

�

�
�

�

13

12
5

8

6
10

247

�

�

�� 15
17

√2
3

√5

√21

17

15

8

8

7

10

http://khanehriazi7.blogfa.com/39



کنیم1نکته منطبق دیگر شکل بر طوري ( دوران ، تقارن ، (انتقال هندسی تبدیل چند یا یک با را شکلی بتوانیم اگر

. هستند نهشت هم شکل دو گوییم می بپوشانند، را یکدیگر کاملاً که

ضلع2نکته و هم با نظیر هاي زاویه یعنی هستند، مساوي یکدیگر با آنها متناظر اجزاي باشند نهشت هم شکل دو اگر

. هستند مساوي با نظیر هاي

سوال

1–: هستند نهشت هم مقابل شکل دو

؟ شوند می منطبق هم بر شکل دو هندسی هاي تبدیل یا تبدیل کدام با

. بنویسید را نظیر هاي زاویه و ها ضلع تساوي

2 -: هستند نهشت هم مقابل شکل دو

؟ شوند می منطبق هم بر شکل دو هندسی هاي تبدیل یا تبدیل کدام با

. کنید حساب را مجهول هاي زاویه اندازه

3 -: هستند نهشت هم مقابل شکل دو

؟ شوند می منطبق هم بر شکل دو هندسی هاي تبدیل یا تبدیل کدام با

مقادیرا کنیدراzوyوxبتدا سپسحساب و

هايدازهان راضلع .بنویسیدمجهول

نهشت هم هاي شکل

A
C

B

D

E

F

3z

6

2x

9

4y + 1

�

x + 5 °

3�

t

85 °

A

B

C

E

D

F

G
H

A

B

C

E

D

F
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4 -: هستند نهشت هم مقابل شکل دو

؟ شوند می منطبق هم بر شکل دو هندسی هاي تبدیل یا تبدیل کدام با

زاویه کنید�اندازه حساب .را

سه1نکته در مثلث :حالتدو باشند نهشت هم توانند می

مثلثیسهاگر–1 از باشندسهبا،ضلع برابر دیگر مثلث از )،ضلع ض ض (ض . هستند نهشت هم مثلث دو

2-. هستند نهشت هم مثلث دو ، باشند برابر دیگر مثلث از بین زاویه و ضلع دو با ، مثلثی از بین زاویه و ضلع دو اگر

( ض ز (ض

3-. هستند نهشت هم مثلث دو ، باشند برابر دیگر مثلث از بین ضلع و زاویه دو با ، مثلثی از بین ضلع و زاویه دو اگر

ز) ض (ز

.2نکته هستند برابر نیز آنها متناظر اجزاي سایر باشند نهشت هم فوق هاي حالت از یکی بر بنا مثلث دو اگر

سه3نکته جز حاحالتبه در :لفوق مانند دیگر هاي ،ت ز ز ز ز ز ض،ض ض است ز ممکن مثلث دو . . . ،

. نباشند نهشت هم

نکتهچ ند

به-1 را ضلع آن ، ضلع بر وارد میانه مثلث هر .دودر کند می تقسیم مساوي قسمت

2-. است عمود ضلع آن بر ، ضلع بر وارد ارتفاع مثلث هر در

.الف-3 کند می تقسیم مساوي قسمت دو به را زاویه ، زاویه نیمساز (

.ب) است برابر زاویه ضلع دو از آن فاصله ، باشد داشته قرار زاویه نیمساز روي که اي نقطه هر

4-. است عمود نیز آن بر و کند می تقسیم مساوي قسمت دو به را خط پاره ، خط پاره منصف )عمود الف

ه .ب) است برابر خط پاره سر دو از آن فاصله ، باشد داشته قرار خط پاره یک منصف عمود روي که اي نقطه ر

5-. هستند برابر آن ساق دو الساقین متساوي مثلث هر )در الف

. هستند برابر قاعده مجاور زاویه دو الساقین متساوي مثلث هر در ب)

نهشت هم هاي مثلث
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وABCمثلث-1سوال است الساقین ضلعAMمتساوي .BCمیانه است

مثلث ؟ABMوACMدو هستند نهشت هم حالتی چه به بنا

وABCمثلث- 2 است الساقین زاویهAMمتساوي .Aنیساز  است

مثلث ؟ABMوACMدو هستند نهشت هم حالتی چه به بنا

وABCمثلث- 3 است الساقین ضلعAMمتساوي بر وارد .BCارتفاع است

مثلث ؟ABMوACMدو هستند نهشت هم حالتی چه به بنا

مثلث- 4 ؟BOCوAODدو هستند نهشت هم حالتی چه به بنا

سوال

مثلث- 1 بهمقابلدو حالتیبنا هستند؟چه نهشت هم

الزاویه قائم هاي مثلث نهشتی هم

A

B C�

A

B M C

A

B CM

A

C

B

D
O
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مثلث- 2 هستند؟مقابلدو نهشت هم حالتی چه به بنا

نکته

می الزاویه قائم هاي مثلث مختص فقط که را زیر حالت دو ابتدا الزاویه قائم مثلث دو بودن نهشت هم دادن نشان براي

کنیم: می بررسی را باشند

قائم-1 مثلث دو باشند برابر دیگر الزاویه قائم مثلث از ضلع یک و وتر با الزاویه قائم مثلث یک از ضلع یک و وتر اگر

)ال ض و ) . هستند نهشت هم زاویه

قا-2 مثلث یک از تند زاویه یک و وتر تنداگر زاویه یک و وتر با الزاویه دوئم باشند برابر دیگر الزاویه قائم مثلث از

و ) . هستند نهشت هم الزاویه قائم )زمثلث

هم کلی هاي حالت نبود قرار بر فوق حالت دو از کدام هیچ :اگر کنیم می بررسی را ها مثلث نهشتی

ض–1 ض ض-2ض ز ز-3ض ض ز

سوال

مقابل–١ شکل به توجه :با

مثلث الزاویهدو ؟BOCوAODقائم هستند نهشت هم حالتی چه به  بنا

مقابل- 2 شکل به توجه :با

مثلث الزاویهدو ؟BOCوAODقائم هستند نهشت هم حالتی چه به بنا

A

A

B

B

C

C

O
D

D O
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مقابل- 3 شکل به توجه :با

مثلث الزاویهدو ؟BODوAOCقائم هستند نهشت هم حالتی چه به بنا

کنید:-4 .ثابت است برابر خط پاره سر دو از آن فاصله ، باشد داشته قرار خط پاره یک منصف عمود روي که اي نقطه هر

کنید:-5 . ثابت است برابر زاویه ضلع دو از آن فاصله ، باشد داشته قرار زاویه نیمساز روي که اي نقطه هر

6-: مقابل شکل در

وABCمثلث است الساقین زاویهAMمتساوي ضلعAنیمساز بر وارد میانه ،BCضلع بر وارد ارتفاع ،BC. است

مثلث ؟ABMوACMدو باشند نهشت هم توانند می حالت چند در
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سوالات نمونه و نکات

)7فصل(

جذروتوان

 



نکته

عددحاصل-1 صفر(هر با)غیر برابر صفر توان شود1به .می

ب-2 منفی عددي زوجهاگر عددي شودتوان می مثبت حاصل علامت .برسد

ب منفی عددي شودهاگر می منفی حاصل علامت برسد فرد عددي .توان

11(7−):مثال = −711،(−6)8 = 68

توان-3 اعداد ، کسري اعداد ، منفی باعداد اگر نوشتههدار پرانتز داخل باید برسند عددي .شوندتوان

�،5(7−):مثال
2

3
�
4

،(23)5

توان-4 عدد یک باگر بهدار حاصل اینکه براي برسد دیگري عدد توانهتوان عدد یک راصورت پایه شود نوشته دار

و نویسیم میتوانمی ضرب هم در را 2(35):مثال.کنیمها = 310

سوال

کنید- 1 حساب را زیر هاي عبارت .حاصل

−53 =
2

5

3
=�

2

3
�

3

= (−5)3 =

(−3)0 =−30 =−24 =(−2)4 =

ب- 2 را زیر هاي عبارت توانهحاصل عدد بنویسیدصورت .دار

(−33)2 =((−24)3)5 =(32)4 =

323
= (� 3� 2)4 =�

23

37
�

4

= 

توان اعداد ضرب :داردر

،یک-1 باشند برابر ها پایه توانیاگر و نویسیم می را ها پایه کنیماز می جمع هم با را 57:مثال.ها × 54 = 59

یک-2 باشند برابر ها توان کنیمیاگر می ضرب هم در را ها پایه و نویسیم می را ها توان 123:مثال.از × 23 = 243

توان

مساوي توان یا پایه با دار توان اعداد ضرب
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اعداد تقسیم :توانداردر

،یک-1 باشند برابر ها پایه توانیاگر و نویسیم می را ها پایه کنیماز می کم هم از را 37:مثال.ها × 34 = 33

باشند-2 برابر ها توان کنیمییک،اگر می تقسیم هم به را ها پایه و نویسیم می را ها توان .از

می( تقسیم دومی پایه به را اولی 125:مثال)کنیمپایه ÷ 75 = �
12

7
�

5

،127 ÷ 37 = 47

سوال

ب- 1 را زیر هاي عبارت توانهحاصل عدد بنویسیدصورت .دار

27 × 34 =(−18)3 ÷ 63 = �−
2

5
�

3

× 53 =

�
1

5
�

7
× 511 =25 برابر 16 =38 عدد

1

27
=

8 a × (2 a)3 =46 ÷ �
1

2
�

6
=(−2)12 ÷ 27 =

25 + 25 + 25 + 25 =35 + 35 + 35 =(�� )2 × (xy2)3 = 

614÷ 6

25× 35 =
311× 811

43× 63 =�
2

5
�

11
÷ 0/43 = 

27 × 311 × 67 × 411 =45 × 129 × 35 =
(�4�3)8

�13×� 21
=

(�63)2

(�2)2× 32 =

عبارت- 2 نادرستی یا کنیددرستی مشخص را زیر بنویسیدهاي آنرا دلیل .و

�−
5

2
�

2
= −

25

4
��

1

3
�

3
�

4

=
112

312
(−23)6 = + 218

�
2

5
�

0
= −

1

2

0
−(−2)4 = 24(−2)4 × 2 = 25

323
= 38

مساوي توان یا پایه با دار توان اعداد تقسیم
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کنید- 3 کامل مناسب اعداد با را خالی .جاهاي

96 = 3(7 × 3)5 = 75 × 53 × 54 = 54

3 = 815(23) = 215(−3) < 50

آید1،2،3،4،5اعداد-4 بدست تساوي یک تا دهید قرار خالی جاهاي در طوري .را

× = ( )2 − ( )

5

 

ازاي-  به را زیر هاي عبارت عددي aمقدار = �و 3 = �و2 = آورید4−  .بدست

 �� − �(� × � 2) =

�
�

�
�

2

+ 3�� −
�2

�
=

نکته

از کوچکتر طبیعی دقیق200اعداد جذر از)کامل(که عبارتند :دارند

196،169،144،121،100،81 ، 64 ، 49،36،25،16،9،  4 ،1

عدد:1مثال تقریبی کنید40جذر حساب اعشار رقم یک تا .را

عدد دارد49و36بین40چون قرار دارند، کامل جذر که متوالی عدد بین.دو آن جذر 40√:باشد،یعنیمی7و6بنابراین = 6/ …

اینکه به توجه و5/6عدد7و6وسطبا باشد، 6/52می = جذر42/25 این از40بنابر باشد5/6کوچکتر ج.می از استفاده زیردبا ول

یک تا را اعشارجذر کنیمرقم می .حساب

عدد:2مثال تقریبی کنید160جذر حساب اعشار رقم یک تا .را

عدد دارد169و144بین160چون قرار دارند، کامل جذر که متوالی عدد بین.دو آن جذر باشد،یعنی13و12بنابراین 160√:می = 12/ …

وسط اینکه به توجه و5/12عدد13و12با باشد، 12/52می = جذر156/25 این باشد5/12ازبزرگتر160بنابر جدول.می از استفاده با

یک تا را جذر اعشارزیر کنیمرقم می .حساب

√160 = 12/7

عدد4/63/62/61/66

مجذور96/4069/3944/3821/3736

عدد139/128/127/126/12

مجذور16941/16684/16329/16176/158

تقریبی جذر
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سوال

کنید- 1 حساب اعشار رقم یک تا را زیر اعداد تقریبی .جذر

�58/5 ≃√21 ≃

√320 ≃√180 ≃

عدد- 2 تقریبی کنید70جذر حساب اعشار رقم دو تا .را

از- 3 یک هر کنید زیرمشخص هستند؟اعداد نزدیکتر عدد کدام به و ؟ دارند قرار متوالی صحیح عدد دو کدام بین

√80�20/5√3

−√200−�38/65−√12

قرار- 4 مناسب علامت خالی جاهاي .دهیددر

√79 8/1 √12 3/5

√37 − 2 √8 + 3√20 √18 + 1

نکته

رسم طولبراي به خطی باشدnاگر(�√پاره طبیعی باشندnابتدا)عدد کامل مجذور که عدد چند یا دو جمع صورت به را

) متوالی الزاویه قائم هاي مثلث رسم با سپس و نویسیم زیرمی مثال دو طول)مانند به خطی توانیمرا�√پاره کنیممی می .رسم

نما14√−و13√اعداد:1مثال اعداد محور روي دهیدیرا .ش

کهبا این به 13√توجه = √9 + قائم4 اضلاع به الزاویه قائم مثلث یک براین مبدأ2و3بنا از صفر(واحد مثبت)نقطه جهت در و

کنیم می رسم عدد.محور مثلث دهیم13√قطر می نشان محور روي را عدد شکل مانند پرگار از استفاده با سپس ، دهد می نشان را

.

اعداد محور روي رادیکالی اعداد نمایش

� 321

2
√13

√13
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که این به توجه 14√−با = −√9 + 4 + قائم1 اضلاع به الزاویه قائم مثلث یک ابتدا براین مبدأ2و3بنا از صفر(واحد و)نقطه

کنیم می رسم محور منفی جهت عدد.در مثلث قائم13√قطر اضلاع به شکل مانند را دومی مثلث و دهد می نشان واحد1و13√را

، کنیم می عددرسم دوم مثلث دهد14√−قطر می نشان بارا دهیمسپس می نشان محور روي را عدد شکل مانند پرگار از .استفاده

3اعداد::2مثال + 3−و2√ − 2√و2√ − 2√−و3 + نما3 اعداد محور روي دهیدیرا .ش

 

سوال

دهید- 1 نمایش اعداد محور روي را زیر .اعداد

√20√5

−√27−√30

دهید- 2 نمایش اعداد محور روي را زیر .اعداد

−3 + √5 2 + √2

√13 − 43 − √17

�−1−2−3

2

1

√13

√14

−√14

−3

3 + √2−3 − √2

3

11

3 − √2−3 + √2

−3 3

11√2 √2

√2 √2
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نقاط- 3 زیر هاي شکل از یک هر دهندBوAدر می نمایش را عددي .چه

کنید- 4 نشان زیر اعداد محور روي تقریبی صورت به را زیر .عددهاي

2 − √7−�14/5√20

�
64

36
−�

16

25
−3 + √11

؟38√و12√بین)الف- 5 دارد وجود طبیعی عدد چند

؟38√و12√بین)الف)ب دارد وجود عدد چند

�√:1نکته × � = √ a × √b

4√:مثال × 25 = √100 = 10

√4 × √25 = 2 × 5 = 10

�:2نکته
�

�
=

√�

√�

�:مثال
49

100
=

7

10

√49

√100
=

7

10

http://khanehriazi7.blogfa.com/

ها رادیکال تقسیم و ضرب خواص

� �

1

1

1

2

��

1

1

⇒ √4 × 25 = √4 × √25

⇒ �
49

100
=

√49

√100
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�√:3نکته + � ≠ √ a + √b

9√:مثال + 16 = √25 = 5

√ 4 + √16 = 3 + 4 = 7

�√:4نکته − � ≠ √ a − √b 

36√:مثال − 25 = √9 = 3

√ 36 − √25 = 6 − 5 = 1

سوال

کنید- 1 حساب را زیر هاي عبارت .حاصل

√5 × √10 × √2 =√6 × √24 =√12 × √3 =

√98

√200
=

√50

√18
=

√20

√5
=

رادیکالی- 2 کنیداعداد ساده را .زیر

√99 =√18 =√32 =

√72 =√75 =√48 =

⇒ √4 + 25 ≠ √4 + √25

⇒ √36 − 25 ≠ √ 36 − √25
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سوالات نمونه و نکات
(8)فصل

احتمالوآمار

 

        



ًکتِ

جوغ-1 ػلن : هیآهار ) )دادّا ػذدی اطلاػات تفسیر ٍ تحلیل ٍ تجسیِ ٍ سازهاًذّی ، .آٍری تاشذ

ًتیجِ-2 تر آساى تتَاًین ایٌکِ ترای شَد هی طَلاًی آًْا تررسی تاشٌذ پراکٌذُ ٍ زیاد شذُ آٍری جوغ ی ّا دادُ  اگر

. کٌین هی تٌذی دستِ آهاری هَضَع تا هتٌاسة را ّا دادُ تگیرین

3-. گَیٌذ هی تغییرات داهٌِ را ّا دادُ کوتریي ٍ تیشتریي تیي اختلاف

را-4 آًْا خط چ.ب از استفادُ تا ّا دستِ حذٍد تِ تَجِ تا کِ گَیٌذ، هی دستِ آى فراٍاًی را دستِ ّر ّای دادُ  تؼذاد

. کٌٌذ هی هشخص

آیذ-5 هی تذست ّا دستِ تؼذاد تر تغییرات داهٌِ ػذد تقسین از ، ّا دستِ .حذٍد

سَال

است.-1 سیز صَرت بِ کلاس یک آهَساى داًص ریاضی درس ًوزات

5145/13165/819155/14205/12

135/155/165/177165/185/145/1912 

. کٌیذ هطخص را ّا دادُ تغییزات داهٌِ ) الف

بِ را ّا دادُ تغییزات داهٌِ بِ تَجِ با ) .5ب کٌیذ تقسین هساٍی دستِ

. کٌیذ رسن را ّا دادُ جذٍل ج(

. کٌیذ رسن را ّا دادُ جذٍل ستًَی ًوَدار د(

ُ. کٌیذ تَصیف را کلاس ایي ٍضعیت ًوَدار بِ تَجِ با )

آهار
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2-: است ضذُ گشارش سیز صَرت بِ هٌطقِ یک هختلف رٍسّای در َّا دهای هیاًگیي

8-4-21367876

2-1-2-054103-5-

1-65-62

.کٌیذهطخصراّادادُتغییزاتداهٌِ(الف

.کٌیذتقسینهساٍیدست4ِبِراّادادُتغییزاتداهٌِبِتَجِبا(ب

.کٌیذرسنراّادادُجذٍل(ج

.کٌیذرسنراّادادُجذٍلستًَیًوَدار(د

.کٌیذتَصیفراضْزایيدهایٍضعیتًوَداربِتَجِبا(ُ

 1ًکتِ

سَال

کٌیذ.-1 حساب را هقابل اعذاد 5/175/161915هیاًگیي

ًوزات-2 آهَس5هیاًگیي داًص یک .18درس کٌیذ حساب را آهَس داًص ایي ًوزات هجوَع ، باضذ هی

آهَ-3 داًص ًوزات هیاًگیي درٍساگز اس تعذادی در ا5/15ٍسی ًوزات هجَع حساب124ٍ را اٍ ّای درس تعذاد باضذ

.  کٌیذ

ّا دادُ هیاًگیي

=  
ّا دادُ هجوَع

ّا دادُ  تؼذاد
ّا دادُ ̅               هیاًگیي  
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کلاس-4 یک آهَساى داًص ریاضی ًوزات ایي75/16ًفز28ُهعذل در کِ را آهَساى داًص اس اگزیکی ، است درسضذُ

است12 بگذارین،گزفتِ آهَساىهعذل.کٌار داًص ؟بقیِ ضَد هی چٌذ

کلاسهعذل-5 یک آهَساى داًص ریاضی آه5/18ًَفز22ًُوزات داًص اس ًفز دٍ اگز است درضذُ ًوزاتطاى کِ را ساى

درس بگذارین8ٍ9ایي کٌار ، است ؟.ضذُ ضَد هی چٌذ آهَساى داًص بقیِ ًوزات هیاًگیي

ًوزُ-6 آهَسی3هعذل داًص هعذل17درس ٍ است ا5ٍضذُ دیگز است15درس آهَس8هعذلضذُ داًص ایي درس

. کٌیذ حساب را

کٌین2ًکتِ هی هحاسثِ زیر رٍش از را ّا دادُ هیاًگیي ، تاشٌذ شذُ تٌذی دستِ ّا دادُ ٍ تاشذ زیاد ّا دادُ تؼذاد .اگر

سَال

1-. کٌیذ حساب را هیاًگیي ٍ کٌیذ کاهل را سیز جذٍل

2-. کٌیذ حساب را هیاًگیي ٍ کٌیذ کاهل را سیز جذٍل

دستِ دستِفراٍاًی×هرکس خطفراٍاًیهرکس ّاچَب دستِ

440    10 

1210    20

هجوَع

دستِ دستِفراٍاًی×هرکس خطفراٍاًیهرکس ّاچَب دستِ

3

8    12 

196

هجوَع

ّا دادُ =              هیاًگیي

فراٍاًی ( (×هجوَع دستِ هرکس              

ّا فراٍاًی               هجوَع
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 3ًکتِ

) ّواىالف شَد، کن یا ٍ اضافِ ػذدی ّا دادُ ّوِ تِ .ػذداگر شَد هی کن یا ٍ اضافِ ّا دادُ هیاًگیي تِ

) درب ّا دادُ هیاًگیي ، شًَذ تقسین ػذدی تِ یا ٍ ضرب ػذدی در ّا دادُ ّوِ .اگر شَد هی تقسین یا ٍ ضرب ػذد ّواى

سَال

هقابل اعذاد بِ تَجِ سیز،با سَالات .پاسخ بٌَیسیذ 20141210را

. کٌیذ حساب را اعذاد هیاًگیي الف(

) ابتذاب را اعذاد سپس2ایي ٍ کٌیذ .3بزابز کٌیذ حساب را آًْا هیاًگیي آًگاُ کٌیذ، اضافِ ّا آى بِ ٍاحذ

) اعذادج ایي آ4ابتذااس سپس ٍ کٌیذ کن بزٍاحذ را .2ًْا کٌیذ حساب را آًْا هیاًگیي آًگاُ ، کٌیذ تقسین

1ًکتِ

؟1هثال است چقذر بیایذ پطت کِ ایي احتوال ، کٌین هی پزتاب را سکِ یک :

هوکي ّای حالت ّوِ احتوال2تعذاد بٌابزایي باضذ، هی ) پطت ( حالت یک هطلَب ّای حالت تعذاد ٍ باضذ هی ) رٍ ، پطت ( حالت
1

بزابز آهذى پطت
2

باضذ هی

؟2هثال است چقذر بیایذ سٍج کِ ایي احتوال کٌین هی پزتاب را تاس یک :

هوکي ّای حالت ّوِ )6تعذاد باضذ1،2،3،4،5،6حالت هی هطلَب( ّای حالت تعذاد ٍ3( باضذ،2،4،6حالت هی )

بزابز تاس آهذى سٍج احتوال بٌابزایي
3
6

=
1
2

باضذ .هی

2ًکتِ

حتواً پیشاهذی اگر ) .الف است یک هساٍی آى احتوال ، دّذ رخ

اس کَچکتز طبیعی عذد آهذى احتوال : تاس7هثال یک پزتاب در

ّیچ تِ پیشاهذی اگر ) .ب است صفر هساٍی آى احتوال ، ًذّذ رخ ٍجِ

تاس یک پزتاب در ّفت عذد آهذى احتوال : هثال

) شاًس ( احتوال

) اتفاق ( پیشاهذ یک دادى رخ             احتوال
هوکي ّای حالت ّوِ               تؼذاد

هطلَب ّای حالت           تؼذاد
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) صج ، یک : پیشاهذ ّر دادى رخ .احتوال تاشذ هی یک ٍ صفر تیي ػذدی یا  فر

. تاشذ هی یک هساٍی ّویشِ پیشاهذ یک ترای هوکي ّای احتوال هجوَع ) د

:  هثال
1

بیایذ پطت کِ ایي احتوال سکِ یک پزتاب در
2

 
1

بیایذ رٍ کِ ایي احتوال ٍ
2

باضذ هوکيبٌابزایيهی ّای احتوال درهجوَع

بزابز سکِ 1پزتاب
2
 

1
2
 1. باضذ هی

) دادى ُ رخ پیشاهذ;1-پیشاهذآىاحتوال یک ًذادى رخ احتوال

: احتوالهثال تاس یک پزتاب عذددر ؟6ًیاهذى است چقذر

 6 عذد ًیاهذى احتوال 1 1
6
 

5
6

 ، 
1
6

عذد آهذى 6احتوال

سَال

1-. کٌیذ حساب را سیز ّای احتوال اس یک ّز ، کٌین هی پزتاب را تاس یک

 ) بیایذ.بیایذ4الف اٍل عذد ) .ب

   ) اس.ًیایذ2ٍ5ج کَچکتز عذد ) .ًیایذ3د

ای-2 کیسِ ،3در آبی 2ٍهْزُ قزهش اس4هْزُ یک ّز ، آٍرین هی بیزٍى تصادف بِ هْزُ یک . باضذ هی سبش   هْزُ

. کٌیذ حساب را سیز ّای احتوال

باضذ  قزهش (هْزُ باضذ.الف سبش یا قزهش هْزُ .ب(

ًباضذ  سبش هْزُ ) هْزُ.ج ) ًباضذسبشد آبی .یا

3-
1

هْزُ بَدى سرد احتوال اگز اٍرین هی بیزٍى تصادف بِ را ای هْزُ دارد ٍجَد رًگی هْزُ تعذادی ای کیسِ درٍى
5

: باضذ

؟  است چقذر هْزُ ًبَدى سرد احتوال ) الف

کزد؟ تعییي کیسِ درٍى را سرد ّای هْزُ تعذاد تَاى هی آیا ) ب

کزد؟ تعییي را سرد ّای هْزُ تعذاد تَاى هی صَرت چِ در ) ج

کیسِ-4 یک 1 24در کِ دارد ٍجَد هْزُ
6

سبش 1،آًْا

4
سردآ  :،ًْا ّستٌذ آبی بقیِ ٍ قزهش آًْا ًصف

  . کٌیذ تعییي را آبی ٍ قزهش ، سبش ، سرد ّای هْزُ تعذاد ) الف

ًباضذ سرد یا آبی هْزُ کِ آى احتوال آٍرین بیزٍى تصادف بِ هْزُ یک (اگز ؟،ب است چقذر
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یک1ًکتِ در احتوال ًَع ّر هحاسثِ ترایپیشاهذترای ، آٍرین تذست را هوکي حالتْای کل تؼذاد تایذ اتتذا ،

هوکي ّای حالت کل آٍردى تَاىتذست .هی کرد استفادُ درختی ًوَدار از یا دار ًظام جذٍل از

سَال

1-. بٌَیسیذ را هوکي ّای حالت ،ّوِ کٌین هی پزتاب ّن با را سکِ دٍ

2-. بٌَیسیذ را هوکي ّای حالت ،ّوِ کٌین هی پزتاب ّن با را سکِ سِ

 

3-. بٌَیسیذ را هوکي ّای حالت ّوِ ، کٌین هی پزتاب ّن با را تاس دٍ

ّای-4 چزجٌذُعقزبِ سهاىراسیزدٍ .ّن بٌَیسیذ را هوکي ّای حالت ّوِ ، چزخاًین هی

 

آٍردى2ًکتِ تذست هوکيترای ّای حالت کل استتؼذاد کافی ترکیثی پیشاهذ یک ّایاتتذاترای حالت تؼذاد

پیشاهذ ّر در آٍردُراهوکي سپستذست ٍ. کٌین ضرب ّن در

سَال

1-. بٌَیسیذ را هوکي ّای حالت ّوِ ،تعذاد کٌین هی پزتاب ّن با را سکِ دٍ

2-. بٌَیسیذ را هوکي ّای حالت ّوِ تعذاد ، کٌین هی پزتاب ّن با را سکِ سِ

3-. بٌَیسیذ را هوکي ّای حالت ّوِ تعذاد ، کٌین هی پزتاب ّن با را تاس دٍ

هوکي ّای حالت تررسی

2 

دٍم  چزخٌذُ

1 

3 4 

اٍل  چزخٌذُ

1 

2 3 
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4-. بٌَیسیذ را هوکي ّای حالت ّوِ تعذاد ، چزخاًین هی سهاى ّن را هقابل چزجٌذُ دٍ ّای عقزبِ

 

 

سَال

1-: کٌین هی پزتاب ّن با را تاس دٍ

. بٌَیسیذ را باضٌذ، بزابز ضذُ ظاّز عذدّای کِ ایي احتوال ) الف

بزابز ضذُ ظاّز عذدّای هجوَع کِ ایي احتوال ) .6ب بٌَیسیذ را باضٌذ،

بزابز ضذُ ظاّز عذدّای ضزب حاصل کِ ایي احتوال ) .12ج بٌَیسیذ را باضٌذ،

چزخٌذُ-2 باضذهقابلعقزبِ قزهش رًگ رٍی بار سِ ّز ایٌکِ احتوال ، چزخاًین هی بار سِ است؟،را چقذر

3-: کٌین هی پزتاب ّن با را سکِ یک ٍ تاس یک

؟ است چقذر ، بیایذ رٍ سکِ ٍ بیایذ سٍج عذد تاس کِ ایي احتوال ) الف

عذد تاس کِ ایي احتوال ) است؟5ب چقذر ، بیایذ

ًیایذاحتوالج( اٍل عذد تاس کِ پطتایي سکِ ٍ، است؟بیایذ چقذر

4-: دارًذ فزسًذ سِ ای خاًَادُ

. بٌَیسیذ را خاًَادُ ایي فزسًذاى جٌسیت تعییي بزای هوکي ّای حالت ّوِ ) الف

حذاقل کِ ایي احتوال است؟2ب( چقذر ، باضٌذ پسز فزسًذ

، باضٌذ دختز فزسًذ سِ ّز کِ ایي احتوال است؟ج( چقذر

ارقام-6 با کِ باضذ هی رقوی سِ عذد یک دستی کیف یک :0،2،4،6،8رهش است ضذُ درست

کزدى پیذا بزای ، ضَد فزاهَش کیف ایي رهش اگز ) دارد؟رهشالف ٍجَد رهش کزدى اهتحاى بزای حالت چٌذ آى

کیفب( رهش اهتحاى بار یک با کِ ایي ؟پیذااحتوال است ،چقذر ضَد

را-5 هقابل چزخٌذُ :600عقزبِ چزخاًین هی بار

چٌذ تقزیبا دارین اًتظار ) گیزدباالف قزار جذاگاًِ ًاحیِ ّز رٍی ؟ر

ًاحیِ رٍی ایستادى تعذاد کِ است درست اًتظار ایي آیا باضذ؟2ٍ5ب( یکساى

عقزبِج( دارین ًاحیِاًتظار رٍی بار گیزد؟3یا2چٌذ قزار

حتوا عقزبِ بگَیین است درست آیا عذد75د( رٍی گیزد؟3بار هی قزار

2 

دٍم  چزخٌذُ

1 

3 4 

اٍل  چزخٌذُ

1 

2 3 

 قزهش

 سبش آبی

1 

2 
3 4 

2 

2 
5 

5 
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سوالات نمونه و نکات

)9فصل(

ها دایره

 



دارند1نکته حالت سه هم به نسبت دایره یک و خط :یک

خط)الف نکند،اگر قطع را ندارند(دایره مشترك نقطه نقطه دایره و )خط

است  دایره شعاع از بزرگتر خط تا دایره مرکز فاصله صورت این .در

������� > �

خط)ب کند،اگر قطع یک در را و(دایره دارندخط مشترك نقطه یک )دایره

است دایره شعاع با برابر خط تا دایره مرکز فاصله صورت این .در

������� = �

خط)ج کند،اگر قطع نقطه دو در را مشترك(دایره نقطه دو دایره و )دارندخط

است دایره شعاع از کوچکتر خط تا دایره مرکز فاصله صورت این .در

������� < �

)2نکته باشند داشته مشترك نقطه یک دایره و خط ) باشد مماس دایره بر خط اگر

مماس)الف خط تا دایره مرکز شعاعفاصله با استبرابر .دایره

تماس)ب نقطه در دایره عمودشعاع مماس خط .استبر

سوال

زیر- 1 هاي شکل از یک هر است����ABدر مماس دایره هاي.بر زاویه �اندازه و کنید� حساب .را

دایره و خط

O

O

O

H

H

H

R

R

R

�

�

�

H

RO

�

��

��
�

� �
50∘

30∘
37∘
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زیر-2 هاي شکل از یک هر است����CDدر مماس دایره کنیدمقدار.بر حساب .را

که)الف 3نکته خطی برپاره دایره مرکز عموداز شود،آنوتر نصفمی را کندوتر .می

که)ب خطی وصلپاره وتر وسط به را دایره برمرکز کند، عمودمی .استوتر

سوال

کنید-1 رسم را مقابل دایره .مرکز

2

 

مقا-  شکل �����MNبلدر = 16 ����OAو�� = 10 ؟����ABطول �� است منر سانتی چند

1نکته

مرکزي)الف باشندزاویه می دایره هاي شعاع آن اضلاع و دارد قرار دایره مرکز روي بر آن راس که است اي زاویه ،.

مرکزي)ب زاویه آناندازه مقابل کمان اندازه با برابر درجه(، حسب باشد)بر .می

محاطی و مرکزي هاي زاویه

�

�

�

�

�

�

�

�

�

10

8

13
8

15

5

O

A BH

NM

A

B

O

O

A

B AOB� = AB
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2نکته

محاطی)الف و،زاویه دارد قرار دایره محیط روي بر آن راس که است اي باشنداضلاعزاویه می دایره وترهاي .آن

محاطی)ب زاویه آناندازه مقابل کمان اندازه نصف درجه(، حسب باشد)بر .می

سوال

ها زاویه اندازه زیر هاي شکل از یک هر هايودر شدهکمان کنیدخواسته حساب .را

O

A

B
C

ACB =
AB

2

A

AA

A

AA

BB

B

B

B

C

C
C

C

C
C

D

D

O

O

O

O

B

B

C

BC =COB�=

A

150∘
40∘

37∘30∘

140∘120∘
120∘

AOC�= AB = C� =A� =

A� = BAC = A� = B�C = AOB�= BCA =

C� = x� = y� =
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نکته چند

هستند1نکته برابر هم با کمان یک به مقابل محاطی هاي زاویه دایره هر .در

دایره2نکته هر :در
360 °

=
2��

شعاع:1سوال به اي کمان10دایره طول ، باشد مترمی ؟ايدرجه135سانتی است متر سانتی چند تقریبا دایره این از

اي:2سوال شعاعدایره دایره6به این از کمانی طول ، باشد می متر بر14/3سانتی را کمان این اندازه است متر سانتی

کنید حساب درجه .حسب

3نکته

هستند)الف برابر هم با مساوي هاي کمان نظیر وترهاي دایره هر .در

هستند)ب برابر هم با مساوي هاي وتر نظیر هاي کمان دایره هر .در

مساوي4نکته هاي کمان به دایره یک تقسیم کنیمبراي می عمل ترتیب این :به

کنیم-1 می رسم را دایره هاي شعاع از .یکی

دایره-2 بهرا)درجه360(محیط مرکزي اي زاویه نقاله وسیله به سپس و کنیم می تقسیم نظر مورد هاي کمان تعداد به

تقس حاصل کنیمیاندازه می رسم .م

را-3 پرگار رسمدهانه کمان و داده قرار کمان سر دو نقاط از یکی روي را پرگار سوزن و کرده باز شده ایجاد کمان اندازه به

کنیم .می

4

 

 

روي-  را پرگار کنیمسوزن می تکرار را مراحل و داده قرار شده ایجاد .کمان

مساوي کمان 8 به را آن سپس و کنید رسم متر سانتی 2 شعاع به اي دایره کش خط و پرگار و نقاله از استفاده با :     سوال

کنید .تقسیم

کمان درجھ(اندازه حسب )بر کمان متر(طول سانتی حسب )بر

B

A

D

C

E

A

C� = D� = E�

BC

D

F

E
��� � = CD���� = EF� ��� ⇒ AB = CD = EF

AB = CD = EF ⇒ AB���� = CD���� = EF����
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